



உதயன்

விலை ரூபா 4.00

கடல்: 6 பிரமோதரத (ஸ) தை 29 உ திங்கட்கிழமை (11-02-1991) UTHAYAN - A MIVBY TAMIL NATIONAL DAILY கதிர்: 76

திருமலையில் தாக்குதல்

யாழ்ப்பாணம், பெப். 11 திருமலை மாவட்டம் புடவைக்கட்டு முகாமில் இருந்த நேற்றுக்காலை குச்ச வெளி நோக்கிப் புறப்பட்ட இராணுவத்தினர் மீது தட்டக்கல் பகுதியில் வைத்து விடுதலைப் புலிகள் இளைமோர் தாக்குதலை நடத்தினர்.

படைகளுக்கு ஏற்பட்ட சேத விவரங்களை குறித்து தெரிவிக்கவில்லை. [9]

வவுனியாவில் மோதல்! விமானக்குண்டு வீச்சு!!

பயணிகள் இடையில் திரும்பினர்

யாழ்ப்பாணம், பெப். 11

வவுனியாப் பகுதியில் நேற்று கடுமீ ஹெலி, பொம்மர் தாக்குதல்கள் இடம்பெற்றன. அதனைத் தொடர்ந்து ஆங்காங்கே துப்பாக்கி வேட்டுச் சத்தங்கள் கேட்டதாக அங்கிருந்து வந்த பயணிகள் தெரிவித்தனர்.

அப்பகுதியில் மோதல்கள் இடம்பெறுவதாக வெளியான செய்திகளை அடுத்து யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து கொழும்பு புறப்பட்ட பயணிகள் இடைவழியில் - கேரீவுடன் - திரும்பினர்.

நேற்றுக் காலை 7 மணி முதல் வவுனியா நகரை அண்டிய பகுதிகளில் - நாண்டிக் குளம், நொச்சிமாட்டை ஆகியவற்றை உடைக்கிய பிரதேசத்தில் ஹெலி, பொம்மர் தாக்குதல்கள் இடம்பெற்றன. தாக்குதல்கள் ஆரம்பமாக

வைத்து, கொழும்பு செல்வதற்காக நொச்சிமாட்டையில் தங்கியிருந்த பயணிகள் விழுந்தடித்துக்கொண்டு ஓடிவந்தனர். பயணிகள் ஓடிவரும்போது இடம்பெற்ற குட்டுச் சம்பவம் ஒன்றில் கிறுவன் ஒருவர் பலி

யானார். மற்றொருவர் காயமடைந்தார்.

நெல்லியடியைச் சேர்ந்த ஜெயக்கொடி பிரதிபன் [வயது 12] என்ற கிறுவன உயிரிழந்தவனாவார். அவரது சித்தப்பாவான சந்திரசாமி கிறுவனம் [வயது 36-4 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

பொம்மர் குண்டு வீச்சு கல்வியங்காடு பகுதியில் வயோதிக மாது பலி!

சித்த வைத்தியசாலை சேதம்

திருநெல்வேலி கிழக்கு - கல்வியங்காடு - பழம் சத்திக்கு அருகில் நேற்று முற்பகல் 11.40 மணி யளவில் இரு பொம்மர்களை நடத்திய குண்டு வீச்சில் வயோதிக மாது ஒருவர் உடல் சிதறிப் பலியானார்.

சித்த மருத்துவ வைத்தியசாலை, ஒரு வீடு, ஒரு கார் ஆகியன பலத்த சேதமடைந்தன.

இரு பொம்மர்களுக்கும் தாழ்ப்புளி சுற்றியதால், மக்கள் பெரும் பதற்றம் அடைந்தனர்.

பல தடவைகள் வட்ட

மிட்ட பொம்மர்களை கல்வியங்காடு - பழம் சத்திக்கு அருகில் உள்ள சித்த மருத்துவ நிலையத்தை இலக்கு வைத்து இரு குண்டுகளை வீசின.

இச்சம்பவத்தின் பேர்தே வயோதிக மாது பலியானார். இவர் திருநெல்வேலி புதிய கிடை வீதியைச் சேர்ந்த செல்வப்பா பரமேஸ்வரி (60 வயது) என்பவர் ஆவார்.

குண்டு வீச்சு நடந்த வேளை வைத்தியசாலைப் பகுதியில் பலர் தின்றிருந்த போதும் தெய்வாசினமாக வேறு உயிர் இழப்புகள் ஏற்படவில்லை. [9-5-143-15]

கொக்குவில்லில் நேற்று வீடுகள் பல சேதமாகின

கொக்குவில், பெப். 11 கொக்குவில் கிழக்கு, நந்தா கில் ஒழுங்கையில் நேற்று நண்பகல் நடத்தப்பட்ட பொம்மர் குண்டு வீச்சில் மூன்று வீடுகள் இடிந்து சேதமடைந்தன. மற்றும் கிடை வீடுகளை சிறு சேதங்களுக்கு இலக்காகின.

ஒரு வீட்டின் மேல் விழுந்த குண்டினால், அந்த வீடு

தரைமட்டமானது. வீட்டில் இருந்தவர்கள் அருகிலுள்ள ஒரு வீட்டுக்கு - வைபவம் ஒன்றிற்காகச் சென்றிருந்ததால், உயிர் தப்பிக் கொண்டனர்.

எனினும் அப்பகுதியில் நின்றிருந்த காமிசேசன்துறையைச் சேர்ந்த செல்வப்பா வரதராஜா (41 வயது) என்பவர் காயமடைந்தார்.

[9-69-5-15]

சங்குவேலியில் தாயும், மகளும் காயம்

மாண்புமாய் சங்குவேலிப் பகுதியில் உடுவில் டச்சீயியடியில் - மக்கள் குடியிருப்புக்கள் மீது நேற்று கிறுவன்கள் விமானப் படை பொம்மர்கள் இரண்டு நடத்திய குண்டு வீச்சினால் நாக்கு வீடுகள் இடிந்து விழுந்தன. இவ்வாறு காயமடைந்தார்.

நேற்றுக் காலை 10.15 மணியளவில் இரண்டு பொம்மர்கள் மாறி மாறி இத்தாக்குதலை நடத்தினர்.

வீட்டில் தின்ற மோசனம் முற்றும் இந்நொணி (வயது 25) எனும் ஒரு பிள்ளையின்

தாய் தலையில் காயமடைந்தார்.

இவர் காயமடைந்த நிலையில் கனது குழியினுள் பாதுகாப்புத் தேடியபோது அதிக இரத்தப் பெருக்கால் நிலைவிழ்ந்தார். பின்னர் யாழ். ஆஸ்பத்திரிக்கு அவர் எடுத்து வரப்பட்டார்.

இவரது மகளான மோசன முருகதன் தாரணி (வயது 9) சம்பவத்தில்காயமடைந்ததால், இத்தத் தாக்குதலினால் அருகருகே இருந்த நாண்கு வீடுகள் இடிந்து சேதமடைந்தன. [9-5-90-15]

குண்டு வீச்சுக்கு ஓடியவர்களை விரைவில் விழுந்து பலி!

யாழ்ப்பாணம், பெப். 11 சங்குவேலிப் பகுதியில் பொம்மர் குண்டு வீச்சு நடந்த போது பயத்தினால் ஓடிய ஒருவர், கிணற்றுக்குள் தவறி விழுந்து மரணமானார். வயலில் அருவி வெட்டிக்

கொண்டிருந்த உடுவில் டச்சீயியைச் சேர்ந்த அமலநாயகம் என்ற டாண்டி [17 வயது] என்பவரே இவ்வாறு உயிரிழந்தவர் ஆவார். இவர் மாண்புமாய் சங்குவேலி கல்லூரி மாணவரின் தந்தை தெரிவிக்கப்பட்டது. [9-15]

தொண்டர் நிறுவன உதவியை நிறுத்த அரசு படாதபாடு!

யாழ்ப்பாணம், பெப். 11 உள்நாட்டையும் கெடுத்தாலாம் கொடுக்கக் கண்ணை என்று சொல்வார்கள்! அந்த வேளையை இப்போது அரசாங்கம் செய்து வருகிறது. வடக்கு-கிழக்கு மாசாணத்திற்குப் போதிய உணவுப் பொருள்களை அனுப்பாமல் இலுக்கும் அரசாங்கம் - வெளி நாட்டு, உள் நாட்டு தொண்டர் நிறுவனங்களையும் வடக்கு-கிழக்கு மக்களுக்கு நிவாரணப் பொருள்களை அனுப்ப வேண்டாம்

என்று - ஆலோசனை கூறியுள்ளது! கொழும்பில் இயங்கும் ரெட்டிசனா, ஓக்ஸிபாம், யு.எஸ். எயிட்ஸ், யுனிசெப், டயக்கோவினா, நொறாட், சிறுவர் பாதுகாப்பு நிதியம், அவுதிரேலியா சமூக உதவி

நிறுவனம், போரூட் போன்ற அமைப்புகள் ஒன்று சேர்ந்து இணையம் ஒன்றை உருவாக்கியுள்ளன.

இணையத்தின் உட்கடந்த 31 ஆம் திகதி கொழும்பில் நடைபெற்றது. அந்தக் (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ஒலாமடுவில் ஒருவர் பலி

யாழ்ப்பாணம், பெப். 11 முல்லைத்தீவு மாவட்டம், நெடுங்கோணை, ஒலாமடுவில் நேற்று முன்தினம் ஹெலி ஒன்று தாக்குதல் நடத்தியது. இச்சம்பவத்தில் பொதுமகன் ஒருவர் உயிரிழந்தார். [9]

முச்சந்தி முரளி



சித்த வைத்திய நிலையக்கொண்டிருந்த உடுவில் டச்சீயியைச் சேர்ந்த அமலநாயகம் என்ற டாண்டி [17 வயது] என்பவரே இவ்வாறு உயிரிழந்தவர் ஆவார். இவர் மாண்புமாய் சங்குவேலி கல்லூரி மாணவரின் தந்தை தெரிவிக்கப்பட்டது. [9-15]

வெளியுறவு மந்திரியாக சுகலா நீடிப்பாரா?

எம்.பி. பதவிகளை இழந்த மத்திய வெளியுறவு அமைச்சர் வி. சி. சுகலா உட்பட ஐந்து மத்திய அமைச்சர்கள் தொடர்ந்தும் பதவியை நீடிப்பார்களா என்பது குறித்து விசாரிக்க முடிவு எடுக்கப்படும்.

தேர்தல் ஒன்றை சந்திக்கும் நிலையில் நாடு இக்கலை எவற்றும் அவர் மேலும் சொன்னார். [உ-எ]

பிரதமர் சந்திரசேகர் முன்னடவாறு நேற்று செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்தார். இந்நிய நாடாளுமன்றத்திற்கு இடைக்கால பொதுத் தேர்தல் நடத்தப்படுவதை தாம் விரும்பவில்லை எனும்

★ மட்டக்களப்பில்

தமிழ்க் கிராமங்கள் பல வெறிச்சோடிய நிலையில்

மட்டக்களப்பு, பெப். 11 மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் பல தமிழ்க் கிராமங்களை முற்றாக அழிந்தன. தமிழர் நடமாட்டமே இல்லை. பெரும்பாலானவை வெறிச்சோடிக் கிடக்கின்றன. கிரான், சித்தாண்டி, பாலமுனை, செங்கலடி ஆகிய தமிழ்க் கிராமங்களில் மிகச் சில வீடுகளே சேதமடையாமல் தப்பி உள்ளன.

இதேவேளை மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் ரெனோ இலக்கத்தினர் ஆயுதப் படையினருக்கு தகவல் கொடுப்பவர்களாக உள்ளனர் என்று விசுவாமிந் வட்டாரங்களை தெரிவித்தன.

இம் மாவட்டத்தின் கிவ பகுதிகளில் இயங்கும் ரெனோ இலக்கத்தினருக்கு ரி-86 துப்பாக்கிகளும் மற்றும் தொலை [4 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

சீன் னஞ்சிறு விளம்பரம்

விற்பனைக்கு

எக்ஸி-டீம் ரோர், தயிர், டைட்மோர்மினசாய், அப்பளம், ஊறுகாய், சுரீயூரம், ஊதுத்தி என்பன மொத்தமாகவும், சில்லறைகாகவும் பெற்றுக்கொள்ள குடாஜாட்டில் குரீர வ்தாபனம் சிவன் கோவிலடி, மோர்க்கடை, 415, K.K.S. ரோட், யாழ்ப்பாணம். (வண்ணம் சிவன் கோவில் அருகாமை) (15811)

விற்பனைக்கு

மிக்கவைந் திரவ சவர்க்காரம் (Liquid Soap) வெப்பெண்ணெய் சைதடி. ப. நே. கி. சிந்திலும் விற்பனைக்கு உண்டு. (C/5748)

சோதிட மாந்திரிக நிபுணர்

உங்களை பிரச்சினை எதுவரவிலும் உடனடியாகத் தீர்வு காண்பதற்கு மட்டக்களப்பு பரம்பரை சோதிட மாந்திரிக நிபுணரைக் கலந்தாலோசிப்புகளை "சக்தி சரணா" 810, சஸ்தூரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம். (யாழ்ப்பாண இந்துக்கல்லூரி மைதானம் முன்பாக) தினசரி பகல் 9 மணி தொடக்கம் 3 மணி வரை சந்திக்கலாம். வியாழன் விடுமுறை (15799)

சாயிராம் மிகுதங்க வகுப்பு

நரமான் ஆசிரியர்களைக் கொண்டு பரீட்சைகளுக்கு ஏற்ற நல்ல முறையில் தொடர்ந்து சனி, ஞாயிறு காலையும், மாலைகளும் வகுப்புகள் எதுவித தடையுமின்றாகக் குழுக்காக நடைபெறுகிறது. விவரங்களுக்கு கோவிந்தப்பிள்ளை விஜய குமார் மிகுதங்க வகுப்பு தொழில் நிலையம், 192, நாலவர் வீதி, யாழ்ப்பாணம் (15438)

நூலக நூல்கள்

அரா விபூர் த. சுந்தரம் பிள்ளை எழுதிய கெட்டிக்காரர் 30/-, முதலாம் பிள்ளை 30/- மாணாட்டினும் மேடையில் நடிப்பதற்கேற்ற நடிப்புக் குறிப்புகள், விளக்கங்கள், விமர்சனங்களும் கொண்ட 19 வானொலி நாடகங்கள் எங்கும் கிடைக்கும். (15426)

தரன் ஸ்கூலியோ

தயர் சிக், லவர் - கற்ப்பு - வெள்ளை பாஸ்போரீட், அடையாள அட்டை 12" X 10" படங்களை, பிளாஸ்டிக், விளம்பரபோட்டி மற்றும் ஓசிய வேலைகளுக்கு 24, யாழ்ப. வீதி, (ரெடனா வீதி) யாழ்ப்பாணம். (15710)

TYPEWRITERS

தட்டச்சு இயந்திரங்கள் வாங்கவும், சீர்க்கவும் சிறந்த முறையில் திருத்தவும்! FUDO: 39, 17, மின்சார நிலையவீதி, 3 ஆம் குழுக்கடை, யாழ்ப்பாணம். கிளை: பிரதான வீதி, மாணியப்பாய். (C/5744)

காண வில்லை

8-2 91 கண்டு அக்சேசை இனநாய் (கல்ல நிறம், முதுகில் நரை வீழ்ந்த நாய்) யாழ்ப்பாண மாநகரசபை அலுவலகத்தில் காணாமல் போய்விட்டது. இந்நாயை கண்டவர்க்கு கீழ்க்காணும் மூலக வரிக்கு தெரிவிக்கவும். தகுந்த சலுகைகள் வழங்கப்படும். தி. தயர், 65/7, மசிட். ம. ரோட், யாழ்ப்பாணம். (15810)

முக்கிய அறிவித்தல்

01 01 - 1991 முகல் எமது ஆர். வி. ஜி. பீடிகள் வழமை போல பல வர்ண லேபலிய விஜயனை செய்யப்படுகின்றன.

எமது அசல் ஆர் வி ஜி பீடிகள் வெள்ளை லேபலிகளில் விற்பனையாவதின்கை என்னை ஆர். வி. ஜி. பீடி விற்பனையாளர்கள், பாவனையாளர்கள், ஆதரவாளர்கள் அனைவருக்கும் அன்புடன் அறிவித்த தகுதியோடும் போலிகளை வாங்கி ஏமாறுதிகள்.

ஆர். வி. ஜி. நீர்வாகம்

[15805]

யாழ்ப. பல்கலைக்கழக லிசிடர் பதவி போட்டிப் பரீட்சைக்கான விசேட பயிற்சி வகுப்புகள்

- பாடநெறி: நுண்ணறிவு (I. Q.)
- ★ தொடர்ச்சியாக 10 தினங்கள்;
 - ★ நாளாந்தம் 2 மணித்தியாலங்கள்;
 - ★ இவைச பாடக் குறிப்புகள்;
 - ★ 1 மணித்தியாலங்களுக்கான - கட்டணம் ரூபா 10/- மட்டுமே;

ஆரம்பம்: 16 - 02 - 91 முற்பகல் 9 மணி

வகுப்புகள் யாவுக எமது கிளை நிறுவனத்தில் நடைபெறும்.

கிளை: Astan English Achamedy, 125, Arasady வீதி, கந்தர்மடம்.

விவரங்களுக்கு: நேரில் பின்பகல் 2.00 - 5.30 வரை

ASTAN INSTITUTE (Branch)
125, Arasady Road, Kantharmadam.
(கந்தர்மடம் சந்திக்கலாமாயில்) [சி-5740]

விக்னா டியூசன் சென்ட்ரர்

52, கர்ரான்லி ரோட், யாழ்ப்பாணம்.
(O/L வகுப்புக்களுக்கு தனித்துவம் வாய்ந்த ஓர் நிறுவனம்.)

O/L 1991 SAT & SUN CLASSES
(8 0 pm - 2:00 pm)

புதிய பிரிவு ஆரம்பம்: 23-02-91
[C/5749]

6 ஆம் மாத நினைவஞ்சலி

பிறப்பு:	இறப்பு:
25	27
—	—
6	08
—	—
1971	1990

செல்லப்பா குலேந்திரன்

ஆறாத்தியர் நந்து எமைபெல்காம் மீளாத்தியர் கொள்ள வைத்திரர்:
உமது ஆத்மா சாந்தியடைய இறைவனை நிதம் வேண்டும்.)

அன்புப் பெற்றோர்கள், சகோதரர்கள்,
243, காரைநாயர் வீதி, கனகசபை, நாலாந்தமை, யாழ்ப்பாணம். (15809)

2 ஆம் ஆண்டு நினைவு தினம்



தோற்றம்:	மறைவு:
26	11
—	—
10	02
—	—
1910	1989

அமர் செல்லப்பா ஆறுமுகம்
(சட்டத்தரணியும், நந்தாவிட ஆம்மல் கோவில்தரிமகர் ததாவும்)
உங்களை ஆத்மா சாந்தியடைய இறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்!
ஆறுமுகம் குடும்பத்தவர்கள்,
நந்தாவிட, கொக்குவில் (15770)

31 ஆம் நாள் நினைவஞ்சலி



மலர்வு:	உதிர்வு:
02 - 01 - 1961	12 - 01 - 1991

செல்வன் உ. உதயகுமார்
அன்பிலே சிறந்து பழகும் பண்பிலே உயர்ந்த அறிவுடைய நம்பியாகக் குடும்பத்தில் விளங்கி தாய், சந்தை மெச்சிதும் வண்ணம் வாய்ந்த உதயன் தரணியில் மறைந்து நாட்கள் முப்பது சுழிந்ததம்மா என்றும் உமது நினைவில் வாழும் அப்பா, அம்மா, சகோதர, சகோதரிகள்.
"சுதவனவு" வதிரி. (15803)

31 ஆம் நாள் நினைவஞ்சலி



தாயின் மடியில்:	முருகன் அடியில்:
25	12
10	01
1930	1990

அமர் சின்னப்ப நவரட்ணம்
(உரிமையாளர்; ஜெய்சங்கர் நகரத் தொழிற்சாலை, பொறுப்பாளர்; கந்தர்மடம் சனசமூக நிலையம்)
எம்மைபெல்காம் ஆறாத்துயரிட ஆழ்த்திடட்டு. நல்லார் முருகுடைய ஐக்கியமாகி விட்ட எம் குல தெய்வமே நீங்கள் இலகாமல் எங்கள் குடும்பம் நினைவில் வாணம் போல் இருந்து கிடக்கிறது. ஓடி வந்தீளம் துயர் தீர்ப்பீர்ளோ! உங்களை ஆத்மா சாந்தியடைய இறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.
உமது பிரிவால் வாடும்: கிளை, மக்கள், மருமக்கள் பேரப்பிள்ளைகள்,
70, பனாலி வீதி, கந்தர்மடம், யாழ்ப்பாணம். (15433)

பரந்தன் கூட்டுத்தாபனம் மக்கள் கம்பெனியானது

பரந்தன் இரசாயனக் கூட்டுத்தாபனம் மக்கள் கம்பெனியை நிறுவனமாக மாற்றப்பட்டுள்ளது. அரசாங்க கொள்கையின்படி பரந்தன் இரசாயன கொம்பெனியின் விமல்டெட் என்று அந்த கூட்டுத்தாபனம் பெயர் மாற்றப்பட்டுள்ளது. இந்த நிறுவனத்தின் தலைவராக உபாவி சில்லா பதவி ஏற்றுள்ளார். பதவி வகித்த ஐந்து பணிப்பாளர்களும் இந்த நிறுவனத்தில் தொடர்ந்து கடமை புரிவர். முதலாவது பணிப்பாளர்

சபைக் கூட்டம் கடந்த புதன் கிழமை நடைபெற்றது. அதே சமயம் பரந்தன், இரசாயனத் தொழிற்சாலைக்கு பதிலாக புதிய தொழிற்சாலை ஒன்றை ஆம் பரந்தோட்டையில் அமைப்பது பற்றி கைத்தொழில் அமைச்சு ஆராய்ந்து வருவதாக கொழும்புச் செய்தி ஒன்று தெரிவிக்கிறது. பரந்தன் இரசாயனத் தொழிற்சாலை கடந்த ஆறு வருடங்களாகச் செயற்படாது இருந்து வருகின்றது. (இ-எ-3)

தமிழ்-முஸ்லிம் கட்சிகள் கூட்டாக யோசனை

கொழும்பில், தமிழர் மற்றும் முஸ்லிம் அரசியல் கட்சிகளும் அமைப்புளும், இனப் பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காணும் முயற்சியில் புதிய யோசனை ஒன்றை கூட்டரசுத் தயாரித்துள்ளன. இந்த நகல் யோசனை எதிர்வரும் பதவி கிழமை ஜனாதிபதி பிரேமதாஸாவிடம் சமர்ப்பிக்கப்படவிருப்பதாக அறிவிக்கப்பட்டது. வடக்கு கிழக்குப் பிரச்சினைக்கு இறுதி முடிவு எடுக்கும் முகமாக அனைத்து அரசியல் கட்சிகளின் மாநாட்டை இம்மாதம் 16 ஆம் திகதி ஜனாதிபதி பிரேமதாஸர் அழைத்திருக்கிறார் என்பது தெரிந்தது. இதே வேளை - இனப் பிரச்சினைக்கு நியாயமான தீர்வு எதையும் முன்வைக்கும் பட்சத்தில் அதனை தடுத்து கட்டுக்காது என்று சுதந்திரக் கட்சித் தலைவி திருமதி கிறிமாவோ பண்டாரநாயக்கா கூறியுள்ளார் என்றும் சொல்லப்படுகிறது. (அ.எ)

சியல் கட்சிகள் மாநாட்டை இம்மாதம் 16 ஆம் திகதி ஜனாதிபதி பிரேமதாஸர் அழைத்திருக்கிறார் என்பது தெரிந்தது. இதே வேளை - இனப் பிரச்சினைக்கு நியாயமான தீர்வு எதையும் முன்வைக்கும் பட்சத்தில் அதனை தடுத்து கட்டுக்காது என்று சுதந்திரக் கட்சித் தலைவி திருமதி கிறிமாவோ பண்டாரநாயக்கா கூறியுள்ளார் என்றும் சொல்லப்படுகிறது. (அ.எ)

பிரதம தபாலகத்தில் பதிவு தபால்கள் தேக்கம்

நீண்ட இடைவேளிக்குப் பின்னர் யாழ்ப்பாணம் வந்து சேர்ந்த பதிவுத் தபால்களில் ஏராளமானவை பிரதம தபாலகத்தில் தேங்கிக் கிடக்கின்றன. சம்பந்தப் பட்டவர்களை இடம்பெயர்ந்து சென்று விட்டதாலேயே பிரஸ்தாப தபால்களை ஒப்படைக்க முடியாத நிலை ஏற்பட்டுள்ளது.

வெளிநாட்டுக் காசோலைகள், டிராப்டுகள் போன்றவையே பெரும்பாலும் பதிவுத் தபால்களில் வந்துள்ளன என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. உரியவர்கள் தபால்களை துக்கு வந்து பெற்றுக்கொள்ளாத காரணத்தால் அவற்றைக் கொழும்புக்குத் திருப்பி அனுப்ப நேரிடும் என்று தபாலக வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. (இ-3)

பொம்மர் குண்டுசிதறல் அரை மைல் பறந்தது

பசு மாட்டிற்கு கழுத்தில் காயம் கொக்குவில், நந்தாவில் பகுதியில் குண்டு வீசிக் கடந்த இடத்தில் இருந்து சுமார் அரை மைல் தூரத்திற்கு குண்டின் சிதறல்கள் தெரிந்துப் பறந்தன.

சுமார் அரை மைலுக்கு அப்பால் கட்டப்பட்டு மேய்ந்து கொண்டிருந்த பசு மாடு குண்டு சிதறல் பட்டதால் கழுத்தில் ஆழமான காயத்திற்கு இலகவானது. (இ-69)

மேசன், தச்சுவேலை பெண்களுக்கும் பயிற்சி

யாழ்ப்பாணம், பெப், 11 மேசன், தச்சு வேலை பயிற்சி நெறிக்கு முதல் நடவடிக்கை பெண்களும் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளனர். யாழ் தொழில் நுட்பக் கல்லூரியில் கெபர் அமைப்பின் உதவியுடன் நடைபெறும் இந்தப் பயிற்சி நெறி

எதிர்வரும் 18 ஆம் திகதி ஆரம்பிக்கப்படவிருக்கிறது. இந்தப்பயிற்சி நெறியில் பயிற்சி பெறவிருக்கும் 30 பேரில் 24 பேர் பெண்கள். உடுவில் பூணி இல்லத்தின் சிபர்சின் டேரில் இவர்கள் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளனர். (உ-3)

லித்துவேனிய மக்கள் தனிநாட்டுக்கு ஆதரவு

மாஸ்கோ, பெப், 11 சோவியத் யூனியனில் இருந்து பிரிந்து சென்ற தனிநாடரசு வேண்டும் என்று வித்துவேனிய மக்கள் வாக்களித்தனர். இது கொடூரமாக வித்துவேனியாவில் மாநில அரசு நடத்திக் கருத்துக் கணிப்பீல் 90.4 சதவீதமானோர் தனி

நாட்டுக் கோரிக்கையை ஆதரித்து வாக்களித்தனர். கடந்த சனிக்கிழமை நடந்த தேர்தல் இக்கருத்துக் கணிப்பு சட்டவிரோதமானது என்று சோவியத் ஜனாதிபதி மிக்சைல் கோர்ச்சேவ் ஏற்கனவே அறிவித்திருந்தார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. (இ.எ)

இப்பத்திரிகை நிய உதயக் பதிவிச்சு (பிறைவேட்டி) விமல்டெட்டினால் யாழ்ப்பாணம் நாவலர் வீதி, 80/2 இல் சந்தி உள்ள அச்சுத்திட்டம் 11-02-1991 இல் வெளியிடப்பட்டது.

மீளவும் நியமனம்

யாழ்ப்பாணத்தில் அநேக பதிவு செய்யப்பட்டவைத் திராசுகள், சுகாதாரப் பரிசோதகர்கள், குடும்ப நல சேவையாளர்கள் சுயநிர்வாகப் பத்தின் பேரில் ஓய்வு பெற்றனர். எனினும் இவர்களில் அநேகர் ஒப்பந்த அடிப்படையில் மீள நியமனம் பெற விண்ணப்பித்துக்கொண்ட சுகாதார சேவையாளர் பற்றாக்குறை ஓரளவு நீங்கும் என சுகாதாரத் திணைக்களம் தெரிவித்துள்ளது. (இ-18)

பலர் பலி
மொபிலிஷ், பெப் 11 சோமவாரத்தில் இரு தீவிரவாதக் குழுக்களுக்கு இடையே நடந்த வரும் மோதல்களில் பெரும் எண்ணிக்கையானவர்கள் கொல்லப்பட்டு வருகின்றனர்.

வவுனியா...
[1ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி] சரவேட்டி விக்கேஸ்வரா கல்லூரி விஞ்ஞான கூட உதவி யாளர் என்பவர் காயமுற்றார்.

சாயபற்றி சிவஞானமும் உயிரிழந்த கிறுவனிய தாயாரும், அந்தச் சிறுவனின் சடலத்தை தூக்கிக் கொண்டு சுமார் ஒரு மைல் தூரம் வரை ஓடிவந்ததாகவும் - ஆனால் இராணுவ நடவடிக்கைகளுக்கு மத்தியில் முன்னேற முடியாத நிலையில் கிறுவனியின் சடலத்தை வீதியோரத்தில் கிடத்தி விட்டு அவர்கள் வந்து சேர்ந்ததாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

வவுனியா பகுதியில் இடம் பெறும் சம்பவங்களை குறித்து ஊர்ஜிதப்படுத்தப்பட்ட தெளிவான தகவல்கள் கிடைக்காத போதும் - அப்பகுதியில் மோதல் இடம்பெறுவதாகவும், பதற்றம் நிலவுவதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (உ-5)

தொண்டர்...
[1ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி] கூட்டத்தில் புனர்வாழ்வு அமைச்சினதும், பாதுகாப்பு அமைச்சினதும் அதிகாரிகளும் கலந்து கொண்டனர். அரசாங்கம் வடக்கு-கிழக்கில் போதியளவு நிவாரணங்களை வழங்குவதால், தொண்டர் கிதாபனங்கள் அங்கு நிவாரணப் பணிகளை அதிகமாகச் செய்ய வேண்டிய நிலை என்று அரசு அதிகாரிகள் கூட்டத்தில் தெரிவித்தனர்.

ஆனால் யாழ்ப்பாணத்தில் இருந்த சென்ற தொண்டர் ஸ்தாபனங்களின் பிரதிநிதி அரசு அதிகாரிகள் கூறியது உண்மைக்குப் புறம்பானது என்று எடுத்துரைத்தார். அரசு அனுப்பும் உணவு மற்றும் மருந்து வகைகள் போதா என்றும் மக்கள் பட்டியளி வாழ்வு நடத்துவதாகவும், நோய்களுக்குச் சிகிச்சை பெற முடியாமலும் இறக்க நேரிடுகிறது என்றும் அவர் விளக்கினார்.

வடக்கு-கிழக்கு மக்களுக்கு போதிய உணவு மற்றும் மருந்து வகைகளை கப்பல் மூலம் அனுப்புவது என்ற கொழும்பு தொண்டர் சிறுவன ஒன்றியம் இறுதியில் முடிவு செய்தது. (உ-8)

தமிழ்...
[1ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி] பேசி வசதிகளும் செய்து கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. இதேவேளை மட்டக்களப்பு மாவட்டத்திற்கு மேலதிக படைபினர் அனுப்பப்பட்டிருப்பதாகவும், இது கிழக்கில் மீண்டும் பாரிய இராணுவ நடவடிக்கையை மேற்கொள்வதற்கான முன்னோடி என்றும் இராணுவத் திணைக்களம் தெரிவித்தது.

சரித்திர தோல்வி ஏற்படுமாம்!

தரையுத்தத்தில் பன்னாட்டுப் படையினரைத் தோல்வி சடிப்போம் என்று ஈராக் அறிவித்து உள்ளது. பன்னாட்டுப் படையினர் ஆடையப்போகும் தோல்வி பற்றி உலகம் பல நாற்றாண்டுக்கே பேசும்; அது உலக சரித்திரத்திலும் அழியா இடம்பெறும் என்று ஈராக் பாதுகாப்பு அமைச்சு வெளியிடும் அக் - சாடியியர் பத்திரிகையில் கூறப்பட்டது.

இப்படியும் சிப்பாய்கள்!

பாவைவனப் போரில் ஈடுபடும் பன்னாட்டுப் படையினர் பலர் தமது மனைவி, குழந்தைகளின் படகுகளையும் போர் முனைக்கு எடுத்துச் சென்றுள்ளனர். சிலர் தங்கள் குழந்தைகளின் தலைமயிர்க் கற்றைகளை வெட்டி, பாதுகாப்பாகக் கொண்டு திரிகின்றனர். இன்னும் சிலர் காதலிகளை அனுப்பிய பரிசீலனை ஹெல்மட்டுக்குள் வைத்து அணிகின்றனர். வேறு சிலர் பைபிள் பிரதிபலனை வைத்துள்ளனர் என்றும் செய்திகளை தெரிவிக்கின்றன.

ஏவுகணை விவரங்கள்

ஈராக்கிடம் 600 கிலோ மீற்றர் தூரம் செல்கக்கூடிய 'அல்ஹு-சுசன்' ஏவுகணை, 900 கிலோ மீற்றர் சென்று தாக்கக்கூடிய 'அல்-அப்பாஸ்' ஏவுகணை ஆகியன இருப்பதாக அறிவிக்கப்படுகிறது. தற்போது ஈராக் பயன்படுத்தும் ஸ்கட் ஏவுகணை 280 கிலோ மீற்றர் தூரம் சென்றே தாக்கக்கூடியது. ஆயிரம் கிலோ மீற்றர் தூரம் சென்ற தாக்கக்கூடிய 'பதர்' ஏவுகணையைத் தயாரிக்கும் இடத்தை ஈராக் நிறுத்தி வைத்துள்ளது. இதேசமயம் இஸ்ரவேலிடம் 480 கிலோ மீற்றர் செல்லும் ஜெரிக்கோ - 1 ஏவுகணை, 750 கிலோ மீற்றர் செல்லும் ஜெரிக்கோ - 2 ஆகியன உள்ளன. ஆயிரத்து 440 கிலோ மீற்றர் தூரம் சென்ற தாக்கக்கூடிய ஜெரிக்கோ - 2பி ஏவுகணையை இஸ்ரவேல் தற்போது தயாரித்து வருவதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

ஈரான் யோசனை நிராகரிப்பு

ஈரானின் சமரச யோசனையை முற்றாக ஏற்றுக் கொள்ள முடியாதிருப்பதாக ஈராக் ஜனாதிபதி சதாஹ்மூசின் அறிவித்திருக்கிறார். எப்படியாயினும் வணிகடாப் போரை நிறுத்துவதற்கான சகல முயற்சிகளையும் தொடர்ந்து எடுத்துவரப் போவதாக ஈரான் அறிவித்துள்ளது.

அணு நிலையம் சேதம்

ஈராக்கின் அணு ஆராய்ச்சி நிலையம் ஒன்றை பன்னாட்டுப் போர் விமானங்கள் நேற்று வெற்றிகரமாகச் சேதப்படுத்தின என அமெரிக்க தரப்புச் செய்திகள் தெரிவித்தன.

யுத்தநிறுத்தம் நிராகரிப்பு

சகல யுத்தநிறுத்த யோசனைகளையும் ஈராக் நிராகரித்து விட்டது. பக்தாத் வாஷோலி நேற்று இதனை அறிவித்தது. தற்போது நடைபெறும் யுத்தம் ஐவைத்துக்காச நடைபெறவில்லை; அமெரிக்காவின் ஆக்கிரமிப்புக்கு எதிராக நடைபெறுகிறது என்று பக்தாத் வாஷோலி மேலும் தெரிவித்தது. * குடியிருப்புகள் மீது நடத்தும் தாக்குதல் நிறுத்தப்படும் வரை போர்க் கைதிகளாக வைக்கப்பட்டுள்ள பன்னாட்டுப் படையினரைப் பார்வையிட செஞ்சிலுவைச் சமீக சர்வதேசக் குழுவினர் அனுமதிக்கப்பட மாட்டார்கள் என்று ஈராக் நேற்று அறிவித்தது.

மரண அறிவித்தல்கள்

நாகமுத்து சதாசிவம்

[இணைப்பாறிய புகையிரத நிலைய அதிபர்]
காரைநகரைப் பிறப்பிடமாகவும், கிளிநொச்சியை விதிவிடமாகக் கொண்டவருமாகிய நாகமுத்து சதாசிவம் 09-02-91 ஆன்று கிளிநொச்சியில் காலமானார். அவ்வார் அவ்வம்மாவின் அன்புக் கணவரும், சிவராசா (தேசிய நிர்வாகக் கல்வியியல் அமைப்புச்சபை), சிவாஜினி, சிவகுமார், (தேசிய நிர்வாகக் கல்வியியல் அமைப்புச்சபை), காண்டிபன் (ஹோலன்ட்) ஆகியோரின் அன்புத் தந்தையும், தலைச்சுமி, சோதிநாதன் (சமநகர் சேவை), ஞானேசுவரி (சமநகர் சேவை) ஆகியோரின் அன்பு மாமனாரும், அஜந்தன், தரிகிகா, ஜனகன், காயத்திரி ஆகியோரின் அன்புப் பேரனுமாவார். அவ்வாரின் சமக்கிரியை சனம் 10-2-91 மாலை 49/1, உணைசுபுரம் கிளிநொச்சியில் நடைபெற்றன. இவ்வறிவித்தலை உத்தரார், உறவினர், நண்பர்கள் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.

9/1, கச்சேரி கிழக்கு ஒழுங்கை, தகவல்: யாழ்ப்பாணம். சிவராசா (15808)

சிவஸ்ரீ ச. சாமிக் குருக்கள்

துன்னாலை வடக்கு அல்லைப்பெற்றான் சிவசுப்பரமன் சுவாமி கோவில் முன்னாள் பிரதம குருவாக விளங்கிய சிவஸ்ரீ ச. சாமிக் குருக்கள் அவர்கள் 10-02-1991 ஞாயிறுக்கிழமை மாலை 4 மணியளவில் வல்லிபுரமாழ்வார் வைகுந்தபதம் எய்தினார். அவ்வாரின் இறுதிக்கிரியை இன்று 11-2-91) பிற்பகல் 2 மணியளவில் நடைபெறும். உறவினர்க்கு, நண்பர்க்கு இவ்வறிவித்தலை ஏற்றுக்கொள்ளவும்.

தகவல்: திருமதி பாலம்மிகை அம்மா இந்திரன் அம்மன் சேவிலடி, பிள்ளைகள் துன்னாலை வடக்கு, கரவெட்டி. (158435)